

En Palma

Dijimos que el desestimiento de la idea de establecer en Palma una red completa de tranvías eléctricos, significaba un fracaso para la ciudad y hay quien supone que el fracaso es de los iniciadores y entonces, si esto fuera exacto, fracasados seríamos los directores de los periódicos locales, á quienes se nos hizo objeto de especial distinción al darnos á conocer el proyecto con todos sus detalles.

Si hacemos un poco de memoria, recordaremos y con nosotros los estimados compañeros, que en aquella reunión, se nos invitó á que emitieramos nuestro parecer, y si se hicieron pequeñas observaciones, en nada se referían á lo esencial del proyecto. Podrá decirse ahora lo que se quiera, pero el comentario surge muy fácil, después de conocer la realidad, pero es antes que el sano criterio y el don de clarividencia adivinan el error ó equivocación.

¡Vamos á suponer que allí guardamos á tentaciones de puro formulismo que impedian la censura! Santo y bueno, pero después todos, en los diarios locales, respectivos, hizimos nuestra idea y el proyecto.

Hase manifestado el fracaso y ahora se culpa á los que concibieron aquella hermosa iniciativa. Lo sentimos en el alma porque esta censura concreta, explícita, terminante, puede hacer imposible futuras idealidades con las cuales nosotros queremos siempre pensar, para que la triste y desconsoladora realidad no nos abruma con el peso de los hechos consumados.

Que no hubo un apostol se dice, pues si lo hubo y lo hay y lo habrá dispuesto á sacrificarse, á consumir energías, á gastar su portentosa actividad en pro de Palma, pero existirá el Apostol mientras haya quien le escuche, cuando se hagan oídos de mercader á sus predicaciones, cuando el pueblo le deje solo en la montaña, entonces es muy posible se diga, predicar en desierto sermón perdido, y arrinconemos proyectos, anhelos y esperanzas para convertirse de Apostol en un desengañado.

Nosotros quisieramos que los que llaman fracasados á los iniciadores de la idea, formasen una lista de los que, á su juicio, debieron apuntar sus nombres en las que se abrieron y entonces confrontaríamos la una con las otras y sufrirían horrible decepción al ver que los que acudieron voluntariamente, al impulso de su jamás desmentido patriotismo, podrían contarse con la mitad de los dedos de la mano.

¿Cuántos hay en Palma, que quieren infinitamente, que desean con vehemencia que haya tranvías eléctricos y que gustosos darían cien pesetas, hoy mismo, para tenerlos mañana? Muchos, pero muchos; pues bien, ninguno de estos muchos están en la lista. ¿Puede ser mas palpable el fracaso de Palma?

Se establecerá la red de tranvías eléctricos en Palma, tal vez mas pronto de lo que se piensa y se harán precisamente en demostración de que toda idea puede convertirse en realidad, con tal de que no se cuente con el altruismo de la ciudad.

Habrán tranvías y habremos de agradecer á los fracasados ese movimiento propulsor que habrá despertado dormidos arrostos.

Notas catalanas

El Eden Concert

Sufrimos ahora una verdadera plaga de cafés-conciertos, bautizados con el pomposo nombre de Musich-Halls, albergue de pobres muchachas á las que el fregadero ahora transformados por arte de birli-birloque en danzarinas y canzonetistas.

Al Eden va lo chic, la crema, la crápula aristocrática. En el Eden un Wisky, cuesta una peseta y veinte <beatas> una botella de champagne. Las muchachas del Eden, son unas bellas muchachas, con una belleza que tiene un poco de química, ajadas en plena juventud, con unos labios que saben mucho de la gran ciencia del buen besar y con unas grandes ojeras amortadas, como una bella flor de sensualismo.

Las noches del Eden, tienen dos etapas. De diez á una de la noche y de una á cuatro de la madrugada. Durante estas últimas horas, el elegante salón de invierno se transforma en comedor. Sobre la blanca mantelería triunfan los destellos cristalinos de los servicios. Y las parejas se entregan al noble sport de emborracharse con un sin igual frenesí, mientras la orquesta en un rincón, desgrana las armonías de un vals de moda y una gentil damita francesa, de cabellos rubios que caen en óvalina cascada, sobre su nuca adorable y que cuando rie os hace ver el maravilloso encanto de sus dientes, os dice amable: <Mon petit chéri, tu veux m'inviter á quelque chose?>

A medida que la cena, avanza, se animan todos. Y lo que comenzó en dulce cuchicheo, acaba en ensordecedor criterio. Algunas parejas bailan mientras las mamás de las niñas, olvidadas en la penumbra de un palco, hacen como que vigilan un alemán, rubicundo y satisfecho, fuma en una formidable pipa y vacía uno tras otro enormes jarros de cerveza.

Hay un momento de silencio. La orquesta preludia una canción enorme, melancólica y nostálgica, como un día sin sol y de una mesa vecina se alza una voz dulce, armoniosa sentimental que dice la canción, que preludiara la orquesta. Es de caricia la voz, y tan sentida, llega tan al alma, que todos callan. Y la cantora—oh flor de historia buena y bendita—reclina su cabecita en el sofá y llora nerviosamente...

El alemán, ya borracho, rie estúpidamente; suena un taponazo de champagne, la francesita rubia tose, con una tosecita, seca y trágica y un mozalbeta barbilampiño, que ha trasegado mucho licor, pide, á voz en grito un reservado, con *chaise longue*, mientras una cocota, come á su lado, con la majestad de una Cleopatra en mantillas.

¡Oh el encanto del Eden-Concert! ¡El encanto sentimental de todas estas fracasadas!

Ensebio Heredero Clar

Barcelona y Octubre 1912.

Intrusismo insano

Pica ya en la historia lo que está sucediendo en esta capital y pueblos de la provincia con respecto á la enseñanza.

Obra de caridad es enseñar al que no sabe, pero como los que no se dedican á comerciar vilmente con la educación intelectual, están muy lejos de practicar obras buenas teniendo solo por deseo el florecimiento de un mer cantilismo, que debería proporcionar al que lo realiza un premio verdaderamente inolvidable.

Es un escarnio que, hecho con cierta prudencia podría ser tolerado, siempre y cuando el que se dedicase á instruir lo hicieran guiado por un sentimiento de abnegación hacia sus semejantes.

Es una serie no interrumpida de denuncias las que se reciben de todas partes acusando atentados á la enseñanza, al verdadero magisterio, perpetrados por quienes no encuentran el debido correctivo, ni en las autoridades locales, el celo necesario para acabar con el abuso.

Cualquiera diría que la indiferencia que se observa en este punto es compañera inseparable de una autorización que en manera alguna podemos concebir.

Existe un núcleo de buenos señores, en Palma y en los pueblos de la provincia que han hecho de la enseñanza un aliciuo que les dispense el trabajo corporal que severian obligados á realizar para poder subsistir.

En tal grado domina en muchos la pasión para eximirse del trabajo noble y honrado, que no han titubeado un momento en declararse maestros, como estupidamente se llaman; procurando recrearse el oído cuando otros así lo dicen.

Con muy buen acierto se han dictado disposiciones, privando el curanderismo, que es otra de las aberraciones que han invadido el cerebro de personas que desgraciadamente están por cepillar. Si estos se ha logrado, aunque solo sea en parte, ¿No podría disponerse de medios severos y concluyentes que acabasen por completo, con esos reptiles inmundos de la enseñanza? Creemos que sin hacerles fuerza sobremanera podría conseguirse.

Debemos convenir que no es lo mismo perseguir á detractores, que en un momento dado pueden escabullirse, que sentar la ley á quien no sirvió para aprender las cuatro reglas fundamentales, y hoy los tenemos nsetados en un sillón explicando teorías que fueron para ese desgraciado un enigma indecifrabile.

¿No es criminal ver, como un ser indolente, explota á la sociedad, para fomentarle sus vicios, valiéndose de los beneficios que le proporciona la enseñanza?

¿Acaso no debe merecer respeto la educación de esos pequeños seres que están llamados mañana á ocupar puestos, quizás elevados en la sociedad, y ya en sus primeros pasos por el mundo se les conduce por el sendero escabroso y vil de la anarquía? Esos infames, sin conciencia de sus actos, como no saben, ó mejor dicho, les importa poco saber hasta que punto puede llegar la ponzoña de sus ayiasas doctrinas, procuran infiltrar á sus alumnos no principios sanos, sino ideas ácratas por considerarlas que guardan más paridad con sus absurdas teorías.

Sabemos que debe hallarse en poder de quien está llamado á corregir abusos una denuncia sobre este asunto y sería de desear, en bien de la sociedad, que se procurase aclarar hechos sumamente punibles.

No concluiremos sin llamar la atención de nuestra primera autoridad civil, que siempre se ha manifestado propicia á corregir los abusos que han sido denunciados por la prensa, para que ponga coto á este mal que insensiblemente está envenenando jóvenes inteligencias y perjudicando la noble y elevada misión del verdadero Maestro.

Oceanografía

Ultima campaña del príncipe de Mónaco

El día 27 de Julio, á las dos de la tarde, se detuvo el «Hirondelle H.», y al poco rato fué echada al agua la red Bourée. Esta red, que ha sido la más empleada durante la campaña, tiene una forma pirámida, cuya base, ó sea la abertura, es un cuadrado de tres metros de lado. Está formada por red, de malla no muy grande, y en el fondo por tela de saco que sirve para proteger á los animales capturados, que á pesar de ello suelen llegar en bastante mala situación. Se la hace descender por estribo, unida á un cable de acero cuyo diámetro va creciendo, llegando á alcanzar 14 milímetros. Este cable, antes de llegar á la superficie del mar, pasa por un torno que regula su descenso, por una polea, cuenta metros que nos indica la longitud del cable sumergido y por un dinamómetro que señala la resistencia de la red mientras está pescando. el dinamómetro sirve también para disminuir, gracias á su elasticidad, las sacudidas bruscas, que podrían ocasionar perances y aun la rotura del cable y pérdida de los aparatos. Antes se utilizaban dinamómetros formados por discos de cauchó; pero á causa de ser esta materia alterable por el agua del mar, los sustituyó el príncipe de Mónaco por otros de resortes metálicos, que dan siempre excelente resultado.

Una vez llegada la red Bourée á la profundidad que se quiera, teniendo cuidado siempre de que quede á bastante distancia del fondo, se pone el barco en marcha á una velocidad que aun no pudiendo ser muy grande, á causa de la delicadeza de los aparatos utilizados, ha llegado alguna vez á poco más de cinco millas por hora. la red, al ser arrastrada, se irá elevando, y si continuara durante largo rato, llegaría pronto demasiado cerca de la superficie; esto se evita parando de cuando en cuando el barco para que la red, por su peso y el del lastre que lleva, descienda de nuevo. Durante la pesca se observa el dinamómetro y si ve cómo aumenta la resistencia al marchar, tanto más cuanto más de prisa se vaya; hay que tener cuidado de que la aguja no llegue á cierto límite, pasado el cual la red se rompería. Terminada la pesca, que acostumbra á durar más de una hora, se remonta la red con el mismo torno que se utilizó para el descenso, y en llegando á la superficie, se iza á bordo. Cuidadosamente se van recogiendo los seres capturados; con frecuencia se obtienen muchos, y sobre todo se eogen animales que nadan rápidamente, cuya captura es tan difícil que la mayor parte de las artes de pesca.

Los seres que habitan á grandes profundidades son casi siempre de formas extrañas, de aspecto muy distinto á los de superficie. En los peces dominan las coloraciones oscuras, siendo frecuentemente negros; en algunos las escamas brillan con reflejos plateados y muchas veces tienen manchas de distintos colores, debidas á órganos fosforescentes. ¡Los crustáceos acostumbra á ser rojos; á veces

poseen una transparencia tan grande que se distinguen difícilmente. Se cogen también cefalópodos (calamares), delicados leptocefalos (larvas de anguilas y congrios) que parecen de cristal, protovertebrados, etc. Todos estos seres acostumbra á llegar en mal estado; la velocidad del arrastre los debe estropear algo; pero, sin duda, esas alteraciones son debidas á los bruscos cambios de presión y temperatura que experimentan en el ascenso.

Durante la campaña en el «Hirondelle» se han hecho frecuentes pescas con la red Bouée, casi siempre con excelente resultado, habiéndose cogido muchos ejemplares raros, de los cuales un buen número son nuevos para la ciencia. El mismo Bourée, que venia á bordo y dirigía las operaciones oceanográficas se ha dedicado á realizar muy curiosas experiencias, demostrando la emigración vertical de muchos animales profundos, habiendo visto confirmadas sus ideas, que han de introducir variaciones de importancia en las teorías sobre la vida abisal, sobre todo en lo concerniente á la influencia de la oresión. Hizo frecuentes pescas, diurnas y nocturnas, á peñueñas profundidades, viendo que durante el día eran los resultados pobres y hasta, á veces nulos, y durante la noche, por el contrario, abundantes, cogiéndose especies que se creían características de los mismos. Esto parece demostrar que los animales habituales emigran verticalmente durante la noche; sin duda en busca de alimento, que encuentran en abundancia más cerca de la superficie y que, para los seres adaptados á la vida profunda, tiene más influencia la luz y tal vez á la temperatura que la presión.

El descanso de la red Bourée hasta una gran profundidad dura largo rato, y como el barco no se mueve, pueden hacerse al mismo tiempo otras experiencias. El doctor Gain aquel día capturó fitoplankton, á cuyo estudio se dedica. Para ello empleaba un procedimiento moderno, que da muy buenos resultados: consiste en hacer descender un tubo de goma de gruesas paredes para que la presión no lo aplaste, á la profundidad que se quiera, lastrando su extremo con un gran peso, para que quede perfectamente vertical. El tubo, está sobre cubierta, está unido á bomba aspirante-impelente, que sube el agua profunda y va llenando con ella un gran depósito metálico, cuya cabida se conoce; una vez completamente lleno, se cesa de bombear, y se abre una espita, situada en la parte inferior del reservorio, por la que saciéndose el agua, que se hace pasar por varios coladores de muselina muy tupida, en los cuales van quedando todos los organismos que lleva en suspensión. Una vez vaciado el depósito se cogen los coladores, y volviéndoles del revés, se sumergen sus extremos en un líquido conservador en el cual caen todos los seres capturados. Por este medio saben no sólo las especies existentes, sino también la profundidad exacta á la que viven y su cantidad por cada cierto número de litros de agua de mar. Gain practicaba en cada punto de varias operaciones á profundidades diferentes comprendidas entre 200 metros y la superficie.

Al día siguiente, el amanecer, se vía á proa una de las islas de Archipiélago de Madera; era Porto Santo, que destacaba su perfil recortado en el cielo; pasamos cerca de ella viendo algunos lugares cuyas viviendas resaltaban entre la ierza roja y el ver-

dor de la vegetación. Después vimos la gran isla de Madera, y á su izquierda las tres Desiertas. Al atardecer fundeamos en Funchal, la capital del Archipiélago. Es una ciudad de poco más de 40.000 habitantes, y ocupa una hermosa situación en la falda de la montaña; hasta mitad de ésta se extienden las casas rodeadas de jardines, donde crecen las grandes araucarias, las elepantes palmeras, los helechos arborescentes y las hortensias azules y rojas que dan una espléndida nota de color. Funchal es rica; la vid produce mucho; hay también grandes fábricas de azúcar de caña y se exportan en cantidad los encajes y las frautas del país. Lo más hermoso de la ciudad, además de los jardines particulares, es el parque público, donde se admira la exuberancia de la flora isleña. Un detalle sumamente curioso es el medio de locomoción utilizado en Madera: los vehículos con ruedas están sustituidos por trineos que resbalan sobre el suelo empedrado de menudos guijarros volcánicos.

El interior de las islas es bellísimo; no haz ningún espacio llano, y sus montañas, cubiertas de vegetación están hendidas por profundos barrancos, llamados allí <currales>.

El día 30 de Julio me despertaron al amanecer; desde la noche anterior estábamos fundeados junto á la mayor de las islas Desiertas; la caudosa de vapor de á bordo nos esperaba, y en ella partí con el príncipe y Mr. Cozzart, un inglés, dueño de las islas, que nos acompañaba en la expedición. Fuimos remolcando un bote, en el cual iba gente del país, á intentar coger focas de una especie bastante rara, y que, dato curioso, es la misma de Baleares, y de algunos otros lugares del Mediterráneo. El príncipe quería obtenerla viva, y para ello siguió la siguiente táctica. Tienen las focas el costumbre de meterse para dormir en el fondo de las grutas invadidas por el mar, que quedan al descubierto sólo á las horas de marea baja. Sigilosamente nos acercáramos á la abertura de una gruta, en la cual se colocaba una red sostenida desde fuera por cuatro hombres preparados á izarla si la foca caía en ella; para hacerla salir, entraron algunos marineros á nado hasta el fondo de la gruta. La caza fué infructuosa, la foca estaba fuera y vimos nadar cerca de nuestro bote el hermoso animal, que tendría seguramente más de dos metros.

Por la tarde desembarcamos en Dezerta Grande; es ésta una isla volcánica de 10 kilómetros de longitud próximamente, aunque muy estrecha, y de unos 400 metros de altura máxima. Sus laderas abruptas hacen imposible la ascensión, excepto en un lugar por donde, después de una dificultosa subida, se llega á la parte superior de la isla, ocupada por una planicie pedregosa sin vegetación.

Sólo en lo más alto se descubren dos diminutos bosques de pinos, y junto á ellos un prado de helechos, cuyo color verde produce un hermoso contraste con la tierra roja que les rodea.

Desde Dezerta Grande se ven las otras dos islas, casi pegadas á ella; de un lado Bugio, la más abrupta, y del otro Chão, muy pequeña y de forma tabular.

El día 1 de Agosto regresamos á Madera, fundeando en Funchal por la noche, y después de hacer varias excursiones por tierra partimos el 4 en dirección á la fosa de Monaco.

Pasados dos días, el 6 por la noche, nos dedicamos á pescar con reflector. Es sumamente interesante la atracción que la luz ejerce sobre mu-

con nombre de palacio, parecía cárcel llena de calabozos. Ni en uno ni en otro edificio se podía vivir más que en la cocina.

Pelayo, que llevaba más rato de permanencia en la primera casa del valle, se encontraba en ella como en la suya propia; y si paraba mientes en la negrura del techo de roble y en la amarillez de las paredes desnudas de todo ornato, era para deducir filosóficamente que gentes que con tan poco se contentaban no podían dejarse conquistar por quien de tanto lujo había menester para vivir.

Amaya, sin dar lugar á ninguna demostración de afecto de Pelayo, tomó de la mano á García y le dijo á su primo:

—Ya debes conocerle como vencedor nuestro; pero yo deseo que lo estimes como nuestro protector y amigo.

El conde de los Espatharios le saludó nuevamente.

—No extraño—contestó—que sepa ser amigos de sus prisioneros quien es tan caballero con sus enemigos.

García no intentó siquiera pronunciar una sola palabra. La dama había

como letras, y llegó á percibir tal cual palabra; y siguió, no diré leyendo, sino pasando la vista por el pergamino, y recogiendo de período en período alguno que otro término, quizás el más revesado y menos comprensible para él, en ocasión de calma y despejo de entendimiento; efecto de óptica y fantasía que todos habremos sentido alguna vez, aunque no todos acertemos á explicarlo.

Y así fué siguiendo con tenacidad, empeñado en dar fin á la lectura; con los ojos en el manuscrito y la imaginación con los extremos de la cámara, donde sin afectación de misterio, sin receloni reserva, conversaban Ranimiro y Pelayo, y Miguel y Amaya, con la circunspección que la delicadeza exigía tanto á los unos como á los otros, pero con interés que ninguno de ellos podía ocultar.

¿En qué trataban los próceres godos? ¿De qué departían?

¿Quién tuviera acierto para repetir sus palabras! ¿Quién supiera expresar con frase viva, natural y valiente lo que se dijeron y dejaron de decirse aquellos personajes!

Pelayo, con la entereza y resolu-

mucho dominio que tuviese sobre sí mismo, ni su exaltada imaginación ni su turbado entendimiento le permitían entregarse á tan impertinente y minucioso trabajo, que requería mucha calma y serenidad de espíritu. Pero fello es que no apartaba los ojos del manuscrito, puesto que los caracteres hebraicos pasasen á su vista en confusión, en tropel, como fantasmas, y los renglones á modo de procesión de encapuzados, y hasta se le figuró que aquellas letras extrañas y angulosas le miraban y le escarceaban con insolente y provocadora risa, ó le acusaban severas, sombrías, con el ceño de su propia conciencia.

Mala manera de descifrar enigmas; mas él, como si otra no tuviese, seguía aferrado al manuscrito y cualquiera le hubiese creído á la sazón absorto en disquisiciones científicas, ó tal vez enajenado por la curiosidad.

Á fuerza de mirar y no ver, de firme voluntad de sobreponerse á sus pasiones y desvarios, de dirigirse á Dios pidiéndole gracia y valor, Dios le asistió, y los renglones se le presentaron como renglones, las letras

notado lo frío de su mano, y tuvo lástima de él.

Por eso añadió: —Quedaos aquí, García. Mientras vosotros habláis latín, yo me voy á departir en vascuence con el señor de Goni.

No cabía, dadas las circunstancias, mayor consideración y miramiento. Pero el vaso no se dejó vencer en aquella lucha de delicadeza.

—Ranimiro—dijo al tuñado, no atreviéndose á dirigir la voz ni á Pelayo ni á la dama,—los momentos que nuestro deudo permanezca entre nosotros debo aprovecharlos descifrando la carta del judío, por si en ella encuentro algo que deba comunicar con urgencia á nuestro rey Rodrigo. Asombrado de tanta nobleza de alma, Ranimiro le contempló con mirada profundamente agradecida, paternal, casi orgullosa. Era García el único hombre que le había vencido, pero sin humillarlo al vencerle, y cuanto más lo conocía, más vencido y menos humillado se consideraba.

Amaya sobre todo era quien mejor aquilataba y comprendía la generosidad del amante caudillo montañés.

chos de los animales marinos. Hacia poco que el potente faro de a bordo iluminaba el mar, junto al barco, cuando comenzaron a distinguirse sombras que corrían sobre la superficie; eran pequeños camarones fosforescentes, peces, cefalópodos parecidos a los calamares, colonias de salpas, etc. Con ayuda de redes seme-

jantes a las de cojer mariposas, los pescábamos desde a bordo; había un marinero preparado con un arpon por si se presentaba algún animal de gran tamaño. Tan sólo cogimos ejemplares pequeños, aunque muy notables.

Rafael de Buen

NOVEDADES DEL DIA

Desde Inca

Toros en Inca el próximo domingo. ¿Como es el ganado? Pues super. Fue soldado en el redondel de la plaza y por poco hay un estropicio; Dios de Dios! y que cornamenta.

La carne se me puso de gallina y estaba en las gradas y soy torero de afición y cuasi un valiente, pero aquellos bichos llevaban tanta madera, que ¡amigo! había que verles para huir á toda prieta.

Como peon, aunque no lo dicen los carteles se ha contratado al popular Manuel Marzal, de alias Cerrujillas, tan conocido de la afición.

La corrida empezará a las tres en punto aunque digan los programas a las cuatro y habrá música por todo lo alto, dos bandas de esta ciudad y las de Binisalem y La Puebla, y una de Serafinas.

Conque animarse y el domingo a la feria, y a los toros.—C.

Una rectificación

«El Diario de Ibiza» correspondiente al 29 de los corrientes, copia de nosotros una noticia en la que con el título de «Grave incidente», dábamos cuenta de ciertos hechos ocurridos en San Antonio Abad entre la Guardia civil y el Secretario y escribiente de aquel Ayuntamiento. Después hace por su cuenta un comentario y comienza manifestando que en el mentado relato no hay una palabra de verdad y dice lo siguiente:

«Fíjese LA REGION, ó infórmese debidamente, y estamos seguros que luego habrá de confesar que en esta ocasión no se ha mostrado tan experto como de costumbre ni ha usado de la prudencia de que debe ser ejemplo un periódico, al acusar, en la forma grave en que lo hace, á dos personas por dicho periódico desconocidas y, por lo tanto, desconocedor de si son capaces de adoptar, sin causa justificada, la actitud que les atribuye.»

Estimado colega, nadie nos hizo merced del relato, ni por encargo de nadie lo hemos publicado; nuestro redactor recogió la información del Gobierno civil, al igual que los redactores de los demás diarios, y casi en idénticos términos, dieron cuenta á sus lectores del hecho de referencia casi todos los de esta capital.

Tenemos á la vista, en corroboración de lo dicho por nosotros, el oficio que dirigido al Gobernador civil de esta provincia suscribió el cabo Bartolomé Mari Escandell, fechado en San Antonio el día 22 de Octubre del corriente año y con el membrete que usa la Benemérita. En este documento, de carácter oficial, se contiene además de todas las frases injuriosas que nosotros atribuimos á los hermanos Escanelas Serra, otras de mayor gravedad y se confirma el hecho de haber sido detenido el Francisco, que con las diligencias instruidas al efecto, fué puesto á disposición del Comandante militar de aquella isla.

Ahora, si un hecho que consta en un documento oficial y está corroborado por individuos de la Guardia civil y testigos presenciales no contiene una palabra de verdad, allá «El Diario de Ibiza» con sus apreciaciones, pero estimamos correcto nuestro proceder y el de todos los colegas, al recoger una información del Gobierno civil y publicarla, sin necesidad de hacer de la misma especial información.

Si hubo acusación no partió de nosotros, sino de quien la hizo llegar hasta el Gobierno civil en documento oficial. Ya vé, pues, el querido colega que LA REGION ha estado todo lo prudente que era debido, pues ante la gravedad del hecho, debió poner más líneas de comentario.

Diputación

Ayer á las doce celebró sesión la Comisión Provincial. Presidió el señor Sureda y asistieron los señores Armengol, Pons, Victory y Llompart.

Fuó aprobada el acta de la sesión anterior.

Se enteró de una comunicación del Archivero provincial dirigida al Secretario de la Corporación dándole cuenta del resultado de sus investigaciones para hallar el Real Privilegio del Rey don Alfonso V de 29 de mayo de 1456 á favor del Hospital General.

Visto el expediente promovido por

el Ayuntamiento de Estalenchs con objeto de obtener la autorización necesaria para establecer arbitrios extraordinarios destinados á cubrir el déficit del presupuesto municipal correspondiente al año 1913 se acordó informar que procede conceder la autorización que se solicita.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Francisco Camps contra un acuerdo del Ayuntamiento de Campanet por el que le destituyó del cargo de Secretario de aquella Corporación municipal, acordándose informar al señor Gobernador que procede la reposición del señor Secretario. Han formulado voto particular en contra los señores Sureda y Victory.

Vista la instancia de doña Margarita Adrover Adrover, vecina de Felanig; en súplica de que le sea devuelta una niña expósita que tenía bajo su cuidado y le fué retirada, se acordó pedir nuevos informes.

Se acordó remitir al Alcalde de Felanig el proyecto duplicado de una nueva plaza, construcción de un abrevadero en el centro de la misma de aquella población, que remite el Arquitecto de provincia.

Fuó aprobado el dictamen de la Contaduría provincial en vista del repartimiento formado por la Administración de Hacienda de esta provincia de las cantidades que deben satisfacer cada uno de los pueblos de la misma en el próximo año de 1913, por la riqueza rústica, colonia y pecuaria.

Se acordó remitir los antecedentes que reclama el abogado del Estado para practicar la liquidación del impuesto que deben satisfacer varios contratistas de suministros á los establecimientos provinciales de beneficencia por el impuesto de derechos reales.

Fueron admitidos en la Inclusa dos niños de Muro cuyo padre se halla ausente en el extranjero y su madre debe ingresar en el Hospital.

Se concedió autorización para prohibir á tres expósitos.

Se concedió un mes de licencia al auxiliar interino de la Secretaria de la Diputación; don Miguel Moragues.

Se ha acordado solicitar informes respecto á una instancia de un vecino de Felanig en la que solicita se deje sin efecto el prohibimiento de un expósito.

Se accedió á la petición del señor Alcalde de Alcedia para que la banda de la Misericordia concorra á la bendición del Oratorio construido en el caserío del Puerto de aquella ciudad.

También se accedió á la petición del Alcalde de Alcedia para que el Arquitecto forme el proyecto de alineación de rasante de la Plaza de la Iglesia y la de la Montaña del lugar de Consell.

Fuó admitida una alienada vecina de Palma en el departamento correspondiente.

Fue aprobada la propuesta del señor Comisario de Guerra para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos á las tropas del Ejército y la Guardia civil durante el corriente mes.

En el manicomio fué admitida una alienada vecina de Sineu.

Se aprobó el pago de varias cuentas por servicios provinciales y se dió por terminado el acto.

El que no se cansa....

El corredor ciclista Simón Febrer de Felanix que perdió el match, el pasado domingo, al probar sus fuerzas con el campeón de Baleares Jaime Mayol, no se dá por vencido y como quien dice hasta la tercera no vá la vencida, muéstrase dispuesto á sostener otra carrera de resistencia con el ganador, de modo que si este quiere presenciaremos otra lucha.

Está bien, quien no se cansa alcanza.

Notas municipales

Don Rafael Rosselló y Alemany ha presentado al Alcalde de esta ciudad una instancia solicitando la aproba-

ción del Ayuntamiento para declarar de utilidad pública las aguas procedentes del manantial «Buñol» que se halla á una altura equivalente á la cumbre del cerro donde está el castillo de Bellver.

El referido manantial se halla en el término de Establiments.

Según análisis hechos por el ingeniero hidrólogo, éstas aguas sólo tienen 24 grados hidrotrímétricos.

CRÓNICA GENERAL

Baleares en la Argentina.— Hemos recibido el número del Herald Balear, correspondiente al 10 de Octubre. Inserta una caricatura de Rusiñol, el retrato del maestro Ernesto Sunyer y trabajos literarios de D. V. Torres Nin, don Santiago Rusiñol, don Fausto Casals Bové y don José M. Vazquez.

—En el «Valbanera» salió de Buenos Aires para Andrag, el infortunado don Juan Bonet, á quien se le practicó una cruenta operación que le ha dejado imposibilitado para el trabajo. Varios paisanos han abierto una suscripción á favor del señor Bonet que alianza la cantidad de 1.292'60 pesos.

Por cazar sin licencia.—Por la Benemérita del puesto de Sóller (Ibiza) ha denunciado á la competente autoridad á un individuo por el uso de armas prohibidas.

Denunciado.—La guardia civil del puesto de San Juan Bautista (Ibiza) ha denunciado á la competente autoridad á un individuo por el uso de armas prohibidas.

Junta general.—El Presidente de la Juventud de Unión Republicana nos participa que el próximo domingo día 3, se celebrará Junta general para tratar de asuntos de interés acerca de la Asamblea política que tendrá lugar el día 11 de Febrero de 1913.

El mismo señor, nos ha enviado atenta invitación para la velada literaria-musical del mismo día á las 8 y media de la noche.

Pastoreo abusivo.—En Sansellas ha sido denunciado á la autoridad competente un individuo por apacentar ganado en propiedad ajena.

Extracto.—El Alcalde de Bañalbufar ha remitido al Gobernador civil, para su publicación en el Boletín Oficial, el extracto de los acuerdos tomados durante el tercer trimestre del corriente año, por el Ayuntamiento y Junta Municipal que presido.

Piperazina.—¿Como no probarlo? La práctica de todos los días atestiguan que para la curación de los artríticos, gotosos, reumáticos y para los que sufren de arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ningún específico es mejor ni tan indicado como la «Piperazina Doctor Gram». Depósito General.—Centro Farmacéutico Palma.

Aprension.—Por Marineros de la Compañía Arrendataria, se han apresado en el término de Escorca, 33 bultos tabaco de contrabando.

—El Chanclo marca «Bostón (Bay State Rubber Co)» goza de fama universal y por muchas marcas que aparecen en el mercado, el público da la preferencia al «Boston (Bay State Rubber Co)».

Tabaco de contrabando.—Por agentes de la Compañía Arrendataria ha sido apresado un carro con tres bultos de tabaco de contrabando.

Bodas de plata.—Nuestro colega «La Almudaina» ha celebrado hoy sus bodas de plata publicando un número extraordinario de 24 páginas que es un verdadero alarde tipográfico.

Tan fausto acontecimiento ha reunido las firmas de los que fueron y son sus colaboradores y redactores, acompañándolas de la correspondiente fotografía.

Estimamos los éxitos de «La Almudaina» y felicitamos al colega en esta fecha de tan grata recordación.

Vacaciones.—Con motivo de tener que procederse al extranjero, hasta el miércoles próximo permanecerán cerradas las oficinas de esta Audiencia.

Función teatral.—La compañía que dirige don José Bonnin representará mañana en el teatro de la villa de Alaró el drama del inmortal Zorrilla «Don Juan Tenorio», encargándose del papel de doña Inés la señorita Conchita Sánchez.

Marítimas

Durante la noche ha entrado en este puerto el pailebote á motor «Beatriz» de regreso de Barcelona.

Esta mañana han entrado «Isla de Menorca», de Mahón, «Rey Jaime II», de Marsella y «Bellver», de Barcelona.

Esta tarde saldrán el «Jaime II», para Argel y «Balear», para Barcelona.

Cronica Social

Guarda cama por encontrarse ligeramente indisputado el abogado don Jaime Muntaner Ordinas.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Han celebrado Capitulo, estos pasados días, las Rdas. Hermanas Trinitarias, habiendo sido reelegida Superiora General Sor Maria del Remedio, y elegida Secretaria Sor Maria del Carmen.

En la mañana de ayer, en la Catedral Basílica unieronse en el indisoluble lazo matrimonial, el comerciante de la ciudad de Sóller don Francisco Seguí Calafat con la señorita de aquella ciudad doña Francisca Socías Capó.

Bendijo la unión el Rdo. don Andrés Roig

Fueron padrinos: por parte del novio, don Nicolás Magraner Morell, y por parte de la novia, don Miguel Socías Caimari.

Muchas felicidades en su nuevo estado deseamos á los contrayentes.

Ayer por la mañana, en la capilla del Seminario, celebró su primera Misa el novel Presbítero don Juan Rotger Niell, de Sineu.

La ceremonia revistió carácter íntimo á causa de la dolencia que viene aquejando á la señora madre del nuevo sacerdote y que la impide abandonar la cama.

Asistieron al acto el Claustro de Catedráticos y los seminaristas.

Ayudaron al señor Rotger en la Misa los Reverendos don Antonio J. Mora, Prefecto de disciplina y don Vicente Frau, Profesor de Latín.

Durante el acto, la «Schola Cantorum» ha cantado hermosos motetes.

Después de la Misa, la «Schola» cantó solemne Te-Deum.

Reciba el nuevo sacerdote nuestra felicitación.

En el rápido salieron anoche para Barcelona el capitán D. Sebastián Sard recientemente nombrado ayudante de campo del Comandante general de los Sotomatenes de Cataluña, D. Enrique Carlos, y el hijo de éste, el conocido Perito electricista D. Antonio.

Después de brillantes exámenes en la Universidad de Barcelona ha obtenido el título de Licenciado en Farmacia el afortunado joven D. Miguel Morey Rosselló.

A bordo del vapor correo rápido salido anoche para Barcelona embarcaron el Teniente de Navio capitán del vapor «Salvador» D. Manuel Pavia y el director de La Islaña D. Sebastián Simó y el Sr. Marqués de la Cenia.

Coronas mortuorias

Expléndido surtido.

EL ÁGUILA—Brossa-30

San Alonso Rodriguez

Con gran solemnidad se celebró ayer en la iglesia de Montesión la fiesta á su titular San Alonso Rodriguez. Desde por la mañana á primera hora se dió la sagrada forma á gran número de fieles, viéndose repleta de gente la misa de comunión general que se celebró á las siete y media.

A las diez y media principiaron los Oficios divinos, predicando las glorias de San Alonso el Reverendo p. Alcover de la compañías de Jesus.

Dijo que el primer episodio de la guerra sostenida por el soldado de Cristo fué con los recuerdos del pasado, el segundo la lucha con la sugestión é imaginación, el tercero con las palabras y acciones inmodestas de los malignos espíritus, y el tercero no sólo con las visiones infernales, sino también con los malos tratos de obra que de parte de éstos permitió Dios que sufriera su siervo escogido para que fuera mayor su victoria que describió luego el orador en elocuentes frases.

Se cantó la misa «Pontificalis» de Perosi.

La función de la noche, en la que tuvo lugar la conclusión del triduo, no fué menos solemne, siendo numerosa también la concurrencia que acudió á oír la elocueete palabra del Reverendo P. Hnpfel.

La capilla llumada de las Reliquias y la de S. Alonso, especialmente, por la festividad del día llamaban la atención por lo artístico del ornato y lo profuso de la iluminación acreditando el buen gusto de las capilleras las distinguidas señoras doña Dolores Truyols de Despuig, de la primera y doña Magdalena Despuig y doña Margarita Veri de la segunda.

Las flores artísticamente combinadas con los cirios y las bombillas eléctricas de diversos colores y con hermosas plantas, ofrecían un admirable conjunto.

En el oratorio de San Alonso instalado en el monte del Castillo de Bellver, durante toda la tarde estuvo concurrencísimo. Los fieles que pasaron á adorar las reliquias y testimoniarle su fé que le profesan como santo mallorquín.

Religiosas

Mañana continúa en las Miñonas el Jubileo de Cuarenta Horas. Exposición á las seis media é inmediatamente la primera parte del Sto. Rosario durante la Sta. Misa; á las once la segunda parte del Sto. Rosario también con misa; al anochecer la tercera parte del Sto. Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María.

A Nuestra Sra. del Amor Hermoso. En San Cayetano (Privilegiada). Santos para mañana.—La fiesta de todos los Santos, San Juan Obispo mártir y San Marcelo obispo.

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 a 7 tarde.

Tip. de LA REGION.—Mortenegro 8

No quiso mirarle. ¿Para qué? Con apartar los ojos de él, le pagaba: si hubiera podido huir de su presencia para no volverlo á ver jamás, habría correspondido dignamente y según sus deseos á la delicadeza del infortunado joven.

—Si no me debe de amar—pensaba ella,—¿para qué darle siquiera á conocer que comprendo su cariño? En estos momentos se va á decidir de mi suerte para toda la vida. Mi padre, á pesar de lo que acaba de oírme, quizá crea conveniente disponer de mi para esposa de Pelayo, en cuyo caso debo considerarme formalmente comprometida. ¡Pobre García! Dios le dará fuerzas para dominarse y vencer ese afecto que debe de ser pasajero, porque se estrella contra la voluntad del Cielo y la mía.

Y aparentando completa indiferencia, como si nada hubiese visto, como si careciese para ella de sentido lo que acababa de oír, se fué á la que podemos llamar cabecera de la mesa, donde por la fuerza de la costumbre, ó por instintivo miramiento también, sin darse cuenta á sí propio de lo que

hacía, se acabada de sentar el anciano señor de Goñi.

Al extremo opuesto se habían retirado los próceres godos, y á menos que hablasen á gritos, ni Miguel ni Amaya podían enterarse de su conversación; pero si Pelayo y Ranimiro no daban voces, tampoco podrían expresarse murmurando, como en secreto, para no ser escuchados.

García, largo trecho apartado, más por explicar y dar aire de naturalidad á su separación y alejamiento de entrambos grupos, que con esperanzas de sacar el menor fruto de investigaciones y lectura, quizás también por enebuir los horrores combates de su corazón, haciéndose el indiferente y el distraído, sacó de la túnica el famoso cilindro del astrólogo toledano, que contenía la carta al problemático astrólogo iruniense Abraham Aben Hezra y además la clave arrebatada en Gastelúzas á Pacomio.

Información Telegráfica

De las Cortes

M. 31—210 m.

Senado

A las cuatro menos cuarto, el vicepresidente de la Alta Cámara declara abierta la sesión.

Hay escasa animación en escaños y tribunas.

En el banco están los ministros de Gracia y Justicia y Marina, señores Arias de Miranda y Pidal.

El acta

Con la venia del Presidente, uno de los señores Secretarios procedió a la lectura del acta de la sesión últimamente celebrada, la que fué aprobada sin discusión.

Discursos necrológicos

El señor López Muñoz enteró al Senado de la infausta noticia de la pérdida en el Episcopado español del Excmo. é Ilmo. Sr. D. Benito Murua y López, Arzobispo de Burgos, pronunciando en su memoria un sentido discurso.

Pronunciaron también, discursos necrológicos los señores Azcárraga, Marqués de Casa Valencia y Arias de Miranda ensalzando las dotes literarias y oratorias por su elevación de estilo y pureza de lenguaje del difunto Arzobispo.

Proyecto de pesca

El ministro de Marina, señor Pidal lee un proyecto de Ley referente a la pesca del salmón.

Ruegos y preguntas

Entrase en el período de ruegos y preguntas.

Tras breve discusión, quedan aprobados algunos dictámenes figurando entre ellos uno referente al proyecto de Ley, declarando de utilidad pública todas las aguas de Mallorca necesarias para el abastecimiento de la ciudad de Palma.

Leyóronse otros dictámenes que afectan a los Presupuestos, y se levantó la sesión.

Congreso

A las tres y cuarto ocupa el Conde de Romanones el sillón presidencia agitando la campanilla declara abierta la sesión.

Nótase desanimación en escaños y tribunas.

Toman asiento en el banco azul los ministros de la Guerra y Hacienda señores Luque y Navarroreverter.

El acta

Después de leída, fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El diputado radical señor Lerroux pregunta al Ministro de la Guerra porqué no se ha ascendido al grado inmediato superior al General de Brigada, señor Maroto habiéndole correspondido al ascenso por antigüedad.

Contéstale el señor Luque ha quedado postergado en virtud de expediente que se le formó.

El señor Lerroux censura tal postergación.

El General de Brigada señor Maroto—dice don Alejandro Lerroux—es un bravo y pundonoroso militar que ha prestado muy buenos servicios a la Patria.

Otros hay, en número de 58, que cuentan con menos historia, que no tienen tan brillante su hoja de servicios y han sido ascendidos.

El Ministro de la Guerra: Bien es verdad que tiene el señor Maroto una brillante hoja de servicios. pues se ha distinguido siempre en las acciones de guerra. Reconozco a este Brigadier como un bravo—prosigue el señor Luque—y me honra su amistad, pero por ciertas causas hubo necesidad de formarle expediente, cuyas causas me abstengo a manifestar, que le priva del ascenso.

El señor Lerroux dice que conoce las causas que motivaron el expediente y afirma que nada afectan a la honra y prestigio del bravo militar y por lo tanto he de protestar contra la postergación del señor Maroto.

Ya que el Ministro de la Guerra se muestra tan reservado y no quiere hacer públicas las causas que motivaron la postergación, ya las daré a conocer.

El General de Brigada señor Maroto—continúa diciendo don Alejandro Lerroux—se ha abstenido durante algún tiempo de visitar los alcázares, de rendir pleitesias, ¿son éstos motivos suficientes para privarle del ascenso y relegarle a la postergación? Diga el señor Luque que el señor Ma-

roto incurrió en una falta de corteza, para que nada influye en la postergación.

El señor Luque niega sean éstas las causas que privaron del ascenso al Brigadier señor Maroto.

El señor Lerroux invita al Ministro a que salga de su reserva.

El Ministro de la Guerra se niega a manifestarlas y se suspende la discusión.

Presupuesto de Hacienda

Se entra en la discusión del presupuesto de Hacienda.

Léanse algunos dictámenes referentes a gastos, contribuciones y rentas vitícolas.

El señor Salillas presenta un voto particular.

Contéstale el señor Oliva.

El ministro de Hacienda señor Navarroreverter reputa el dictamen del señor Salillas.

Se aprueba uno de los dictámenes leídos.

Quedó también aprobado el presupuesto referente a la posesión española de la costa occidental de África, Fernando Póo.

Y se levanta la sesión.

Política al día

Habrà fórmula

Después de los discursos de don Melquiades Alvarez y del señor Canalejas sobre el proyecto de ley relativo a la cuestión ferroviaria, hay la impresión de que se encontrará una fórmula para la aprobación del proyecto, con lo que cesará la obstrucción que hacen los republicanos en el Congreso.

Un nombramiento

Se ha dicho que el hijo del señor Montero Rios, don Avelino, ha sido nombrado magistrado de la Sala tercera del Tribunal Supremo.

Se recordaba con este motivo que mañana se cumple el novenario de la muerte del magistrado señor Alvarez.

De Presupuestos

La comisión de presupuestos del Congreso aprobó, como se esperaba el presupuesto de liquidación.

La parte que corresponde al ministro de la Gobernación suma seis millones de pesetas, cantidad que se destina a las obras de la Casa-Correo de San Sebastián, a la adquisición de coches para la conducción de correspondencia y a la ampliación de la red de Telégrafos.

También se ocupó la comisión de los créditos pedidos por el ministerio de Fomento.

El ministro de Hacienda, ha dicho que las adiciones remitidas por el ministro de la Guerra constitutivas de un crédito para la formación del regimiento de ferrocarriles y para otros servicios, se retirarán del Senado con objeto de darles trámite idéntico al que siguen todos los créditos que se solicitan en las Cortes.

Labor económica

La comisión de presupuestos del Senado en su reunión de ayer tarde adelantó el trabajo para ultimar pronto el estudio de los presupuestos de los ministerios de la Guerra y Gobernación.

Para hacer aclaraciones sobre los servicios de Correos y Telégrafos informó ante la comisión el director general del ramo señor Sagasta.

Para ampliar los datos referentes al presupuesto del ministerio de la Guerra han informado el general Luque y el subsecretario general Orozco.

La cuestión del maíz

El dictamen de la comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley referente a los derechos de importación del maíz, contiene importantes modificaciones respecto del proyecto.

Se suprime el plazo del 31 de Octubre que se consignaba en el proyecto para que quedara sin efecto la ley en caso de que la cosecha de maíz del año próximo fuera igual o menor que la del término medio del último quinquenio.

Se establece que en el caso de que después de importadas 200.000 toneladas de maíz baje el precio, fijarán la cifra de la importación de común acuerdo los ministros de Fomento y de Hacienda.

El tratado con Francia

El ministro de Estado ha dicho que ignora la fecha concreta en que se firmará el tratado con Francia, pues depende de la celebración de un Consejo de ministros que ha de celebrarse

en París presidido por M. Fallieres.

No quiere

El Sr. Montero Rios, se ha negado a hacer declaraciones de ninguna clase desde su llegada a Madrid.

Ha permanecido encerrado en su domicilio no recibiendo mas visitas que las de sus íntimos que no reunirán la cualidad de periodistas.

Mañana ha dicho que asistirá al Senado.

Habla Canalejas

El Presidente del Consejo de Ministros ha manifestado a los periodistas que el viernes en el Ministerio de la Gobernación el que se celebraría será de larga duración por tener que tratarse importantes asuntos.

Comenzará el Consejo a las diez y media de la mañana, se interrumpirá al medio día y se reanudará seguidamente de haber almorzado los Ministros.

Se tratarán en él numerosos asuntos pendientes principalmente los parlamentarios.

Se ocuparon los Ministros de la interpellación que tiene anunciada el Sr. Lerroux sobre las leyes del candado y de asociaciones.

Se hablará de los términos del convenio con Francia el cual para ser rubricado solo necesita del previo acuerdo del consejo de Ministros que se celebrará en París hoy ó mañana.

En los círculos políticos atribuyese extraordinaria importancia a este Consejo.

Comisión de Presupuestos

Terminada la sesión en la Cámara de los Diputados, celebró una reunión la Comisión de Presupuestos en el despacho del Congreso para cambiar impresiones.

Fijó especial atención en el crédito extraordinario que figura en el presupuesto de Guerra de 20 millones emitiendo dictamen favorable la mayoría de los republicanos.

Voto particular

Los conservadores han anunciado la presentación de un voto particular para mañana que empezará a discutirse el presupuesto de liquidación.

Conferencia

El señor Francos Rodríguez estuvo conferenciando largamente con el Jefe del Gobierno señor Canalejas, acerca del proyecto de Ley de los ferroviarios y las enmiendas presentadas. Acordaron aprovechar los días 2 y 3 de noviembre que no celebrará sesión el Congreso por ser la Fiesta de todos los Santos y la Conmemoración de los Fieles Difuntos para estudiar una fórmula armónica que satisfaga las aspiraciones de las minorías y presentarlas el lunes.

Hasta pasadas las vacaciones no se discutirá el proyecto de ley ferroviario.

Varias noticias

Denuncia

El Director general de los Registros D. Fernando Weyler ha denunciado al Juzgado al portero de la casa de la calle de Almagro núm. 28, que se ha fugado con el importe de los alquileres que ascienden a 1.700 pesetas.

Banquete

En el hotel Ritz se ha celebrado un banquete, obsequio de despedida del Sr. Figueroa Alcorta.

Asistieron los Sres. Canalejas, Moré, Prieto, Luque y otras distinguidas personalidades.

El Sr. Figueroa Alcorta pronunció un discurso de gratitud por las atenciones de que ha sido objeto en España.

Le contestó el Sr. Canalejas ensalzando la labor del Sr. Figueroa y dedicando frases de elogio a la Argentina.

La muerte del prelado

El fallecimiento del arzobispo de Burgos doctor D. Benito Murua ha causado penosísima impresión.

El prelado que se encontraba algo enfermo, marchó a reponerse unos días a Burgos de Osma, con el obispo de aquella diócesis.

Sintiéndose indispuesto emprendió el regreso a la capital acompañado de dicho obispo, deteniéndose en el monasterio de La Vid, donde falleció repentinamente.

En la Catedral se ha cantado un solemne responso por el alma del finado.

Las listas puestas en el palacio arzobispal se llenan de firmas de per-

sonas pertenecientes a todas las clases sociales.

Han marchado a La Vid, con objeto de encargarse del cadáver, el Cabildo catedral y distinguidas personalidades.

Reunión

Los alumnos de la carrera de ingenieros industriales se reunieron, con objeto de cambiar impresiones.

Después de haber deliberado, acordaron continuar sin entrar en las clases, hasta tanto que el Gobierno conteste a las peticiones por ellos formuladas, aunque para conseguirlo les cueste perder las matriculas de las asignaturas de la carrera.

Canalejas

Ha manifestado el Presidente del Consejo que la mayoría de estudiantes permanecen alejados del movimiento de agitación, siendo el que lo dirige un individuo que cae dentro de la esfera del Código penal.

Actitud del Gobierno

El Gobierno ha decidido no tolerar las excitaciones a los alumnos que vayan encaminadas a producir desórdenes.

La salud del Rey

Se ha desmentido que el Monarca guarde cama, tratándose sólo de un constipado, que le produce una gran destilación nasal, pero que no le ha producido fiebre ni molestias, almorzando y comiendo como de costumbre.

Hoy presidirá el Consejo que como todos los jueves se celebra en Palacio.

De viaje

La Infanta Eulalia ha marchado a París.

La despedieron en la estación el Ministro de Estado Sr. García Prieto, el de Gobernación Sr. Barroso, las autoridades y altos empleados civiles.

Maestros residenciados

La Asamblea Nacional de Maestros ha acordado residenciar a varios vocales de la Junta revolucionaria.

La causa de esta resolución parece ser algunas irregularidades descubiertas en las casas de socorro para las familias de los socios que fallecen.

Los ferrocarriles transpirenaicos

Dicen de Jaca que se reunieron las comisiones española y francesa de los ferrocarriles transpirenaicos, acordando construir la estación internacional en término de Parañones, aceptándose la proposición española de cubrir el río Alagón.

En el mes próximo se reunirá en París las comisiones para ultimar detalles y empezar las obras.

Una comisión de los plenipotenciarios ha visitado el pantano de Peña.

Maura mejora

El ex-Presidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura se encuentra mejor del enfriamiento que le ha impedido asistir al Congreso estos días.

La reina enferma

S. M. la Reina dona Victoria se encuentra algo delicada de salud.

Parce que sufre una afección gripal.

Mitin ferroviario

Telegrafían de Cartagena dando cuenta de que en el Centro Popular se ha celebrado un mitin ferroviario para protestar de la conducta del Gobierno.

Hablaron 19 oradores que atacaron con rudeza al señor Canalejas.

Se ha telegrafiado la protesta y pidiendo que se retire el proyecto.

En el Supremo

Ante la sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina, se vió ayer mañana la causa instruida con motivo de los sucesos desarrollados en Septiembre del año anterior, a consecuencia de la huelga general y que ya se vió en Consejo de Guerra.

Los procesados son diez, uno de ellos Teresa Claramunt.

El Fiscal pide para Angel Lacour, Teresa Claramunt y Pedro Forceu, como autores por inducción de delito contra la forma de Gobierno, sin haberse alzado en armas, la pena de seis años y un día de prisión mayor y las mismas accesorias que los autores materiales sin responsabilidad civil; para José Echegoyen y Pascual Molina, como autores de un delito contra la forma de Gobierno y de otro de ejecutar actos con tendencia a ofender de obra a fuerzas armada, doce años de prisión mayor, con las accesorias de interdicción absoluta temporal, suspensión de todo cargo.

y derecho de sufragio, pago de hospitalidad en concepto de responsabilidad civil y en caso de insolvencia la prisión subsidiaria; se abona a estos procesados la mitad del tiempo de prisión preventiva.

Temporal

Comunican de Coruña que en aquellas aguas se ha desencadenado un gran huracán.

Los vapores pesqueros arribaron al puerto ante el imponente aspecto del mar.

Faltan algunas lanchas pesqueras, que se supone se refugiaron en los puertos cercanos.

Se suspendió la salida de los vapores que iban atestados de emigrantes.

El viento ha derribado árboles y chimeneas y ha roto cristales y tejas, haciendo peligroso el tránsito por las calles.

Agresión

Un telegrama recibido de Barcelona dice que ayer por la mañana un individuo llamado Juan Bernat, de 44 años, militar retirado, que vivía en la calle de S. Olegario número 16, en compañía de cierta camarera de café llamada Pilar Mata, de 27 años de edad, ha agredido a esta disparándole dos tiros de revólver é hiriéndola en el pecho.

El estado de la Mata, es grave.

La guerra en los Balkanes

Paris

Existe una gran emoción por las noticias que han comenzado a circular de la gran batalla que se está dando en Tracia entre turcos y búlgaros.

Ataque

El General turco Nazui Pachá al frente de 166.000 soldados y de formidable Artillería atacó ayer a los búlgaros.

El ejército turco se ha propuesto arrojar a los turcos, mas allá de Ker Kelisse. Se cree que la batalla durará varios días.

Los búlgaros defienden el terreno palmo a palmo.

Comunicaciones cortadas

Un telegrama que se ha recibido de Londres dice que los búlgaros han cortado las comunicaciones entre Constantinopla y Macedonia.

Movimiento de avance

De Constantinopla telegrafían que el ejército ha iniciado un movimiento de avance y que, según participa el generalísimo, es probable que en breve se libere una gran batalla.

La desmoralización del ejército turco.

El enviado de «La Depeche», a Belgrado da cuenta de la situación lamentable en que se encuentra el ejército otomano en los siguientes términos:

«Las declaraciones de los prisioneros de guerra, que han sido bien recibidos en el cuartel general búlgaro demuestran que el ejército turco se encuentra en la más completa miseria, lo que explica su escasa resistencia. Las tropas que se batieron en Kisk-Kilisse hacia cuatro días que no habían comido. Los servicios de la administración militar turca son pésimos y las distribuciones de víveres no se hacen con regularidad. Lo extraño es que los búlgaros se apoderaron en Kisk-Kilisse de víveres para 25.000 hombres durante seis meses.

El ejército turco, cuyos soldados son admirables en cuanto a valor y resistencia, están faltos de dirección y de organización, expuestos a los peores desastres.

El plan de los búlgaros estriba en separar Adrianópolis del ejército turco y atacar á éste en condiciones favorables, impidiendo que reciba refuerzos de Asia.»

En el teatro de la guerra

El enviado especial de «Le Journal» al teatro de la guerra, respecto de la toma de Kirk-Kilisse dice lo siguiente:

«Para explicar la facilidad con que los búlgaros se apoderaron de Kirk-Kilisse, precisa tener en cuenta la desorganización y la desmoralización turcas, la excelencia de la artillería búlgara y sobre todo el empuje fu-

rioso de la infantería, que, sin preocuparse de las pérdidas, opone a las balas turcas la avalancha de sus bayonetas.

En esta lucha encarnizada, el heroísmo es lo normal, y la regla, es el sacrificio.

No se ha publicado ninguna relación de muertos. Después de cada combate se ignora el número de muertos y heridos. Esta es la orden inexorable. Ninguna madre conoce la muerte de sus hijos; ninguna esposa sabe si su marido vive.

Bulgaria entera espera en una angustia colectiva y trágica, y ninguna familia llorará la pérdida de sus deudos más que el día en que el mismo tiempo festejará el triunfo de la nación.»

La liga balkánica

El enviado del «Berliner Tageblatt» a Atenas, comunica que un parlamentario griego hablándole de la Liga balkánica, se ha expresado en estos términos:

«Una nueva y grande potencia ha surgido en los Balcanes. En adelante, ninguna intromisión de Europa será soportada. Las grandes potencias se convencerán pronto que los Balcanes regenerados valen más que una Turquía en disolución. Las ambiciones de los Gabinetes de Europa, tendrán que buscar otro campo de acción.»

El reparto del imperio otomano

Comunican de Viena que en los círculos diplomáticos dando ya por descartada la derrota definitiva de los turcos, se habla del próximo reparto del Imperio otomano.

Se creará un principado albanés y otro macedónico. El trono albanés se ofrecerá a un príncipe danés.

Turquía conservará una parte de su territorio europeo, comprendida de Adrianópolis a Constantinopla.

Manifestaciones

Llegan noticias de Atenas dando cuenta de que el Presidente del Consejo de Ministros de Grecia, señor Nenezelos ha hecho a un periodista francés las siguientes manifestaciones:

«Gracias a los sacrificios que la nación se ha impuesto, hemos conseguido que el ejercicio estuviera en condiciones de guerrear y que la marina de guerra fuera superior a la flota turca.

La movilización se hizo en 15 días, en perfecto orden.

El día de la declaración de guerra 130.000 hombres pasaron la frontera, mientras nuestra escuadra se apoderaba de Lemnos y provocaba a la flota otomana que se ha guardado de contestar al reto.

El derecho de todo pueblo estriba en defenderse contra los opresores, pero aún asistiéndonos el derecho, hemos querido que éste fuera sostenido por la fuerza porque desgraciadamente el derecho, con frecuencia nada puede sin la fuerza.

Con satisfacción veo que Europa se interesa por el éxito de nuestras armas.

Extranjero

Naufragio

Comunican de Río Janeiro que el vapor inglés «Metis», cargado de carbón y procedente de Cardiff, ha naufragado en la entrada del puerto de Pará.

El cargamento está perdido.

La tripulación se ha salvado.

Libro amarillo

Un telegrama recibido de París dice que el Gobierno francés piensa publicar un libro amarillo sobre las negociaciones franco-españolas de 1900 y 1904 y que en dicho libro se hará resaltar el hecho de que durante cuatro años el Sr. Delcassé negoció constantemente con el Embajador de España y que el tratado fué concluido gracias a su inmenso trabajo.

FARMACIA Y DROGUERIA

DE JOSÉ MIRÓ

Colón 22 y Peregril, 2, 4 y 6
Para la elaboración de los vinos, Metabisulfito potasa. Acido tartárico, Fosfato amónico, Tanino al alcohol etc.

Optica norteamericana y de precisión

Gemelos prismáticos y de teatro

Estampas y molduras para cuadros

SURTIDO INMENSO Y SELECTO

Antigua Casa LASALLE, san Nicolás, 23

Licor VERDAD

GRAN ESTOMACAL

Que por sus cualidades digestivas es el preferido por el público alcanzando extraordinaria demanda

Es el mejor LICOR para postres, refrescos y bautizos, por su finura, exquisito aroma y buen paladar

Premiado con gran diploma de Honor y medalla de la exposición de Higiene, en el Ibibabo (Barcelona)

Unico fabricante: **PEDRO J. ESBARRANCH, Santo Cristo, 4. Palma**

Grandes Almacenes SAN JOSE

Sastrería

Camisería

Corsetería

Mercería

CORTADOR Sastre modisto para la confección de Abrigos y Vestidos para Señoras

Lloid Sabauda

El día de 9 Noviembre saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires**

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en **QUINCE DIAS**

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 4 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado

Domicilio Social.—**MADRID—Almirante, 10**

AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id.—Don Pedro Croquette (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Gómendio (Gerente Administrativo)
Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).
Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario)

Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Brossa, 12.—Palma

Elegancia — Higiene — Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parisién, á precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Fajas ventrales.

Corsés-faja

con Sostenedores, último modelo de París

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERIA CATALANA

Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.



Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI.—PALMA

Venta de

Puertas de acero onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las piernas, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Tratamiento de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya á los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente á las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Ecemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezóns, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de la piernas, enfermedades sífilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un descubrimiento

Este maravilloso tratamiento, ofrece su acción en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Podéis hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depósito general y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

De venta en Palma, Centro Farmacéutico, Horta, 24.—C) y en otros en Mahón Sres. Valls y Pons, drogueros.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 6 de Noviembre el magnífico y acreditado vapor

Valbanera

el próximo viaje lo efectuará el vapor **INFANTA ISABEL** saliendo de Barcelona el día 22 Noviembre.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS

SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana Guantánamo Santiago de Cuba Manzanillo saldrá de este puerto directamente el día 5 Noviembre el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos
NOTA.—Se previene á los señores embarcadores que deben pasar aviso con anticipación, de la carga que tengan que reservarles la cabida correspondiente.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plas, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por la eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE ÉXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Constructor de puertas de hierro onduladas

Se construyen á 1750 pesetas el metro cuadrado, garantizándolas por dos años.

También se construyen de chapa vulganizada á precios condicionales.

Taller de Jaime Castelló

SINDICATO.—113.—PALMA

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESJARD y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos, 128 y 144

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

LA REGION - Suscripción UNA peseta al mes